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ΑΠΟΙΚΙΑΚΗ ΕΞΑΠΛΩΣΗ , ςελ. 43 

 

Η ςυςτθματικι και οργανωμζνθ μετανάςτευςθ ανκρϊπων από τισ ελλθνικζσ πόλεισ προσ τθ 

Δ. Μεςόγειο, το Β. Αιγαίο, τον Ελλιςποντο και τον Εφξεινο Πόντο που ξεκίνθςε γφρω ςτα 

μζςα του 8ου αι. π.Χ., διιρκεςε μζχρι τα τζλθ του 6ου αι. π.Χ. και είχε ωσ άμεςο 

αποτζλεςμα τθν ίδρυςθ μεγάλου αρικμοφ ελλθνικϊν αποικιϊν ονομάςτθκε Β΄Ελληνικόσ 

Αποικιςμόσ ι Μεγάλοσ Ελληνικόσ Αποικιςμόσ. 

 

Ο όροσ «αποικιςμόσ» προζρχεται από το ριμα «αποικίηω» που ςθμαίνει ςτζλνω κάποιον μακριά από 

τον οίκο, μακριά από τθν πατρίδα. Ζτςι, αποικιςμόσ ιταν θ μετακίνθςθ κατοίκων μιασ πόλθσ και θ 

εγκατάςταςι τουσ ςε μια άλλθ περιοχι, με ςκοπό τθν ίδρυςθ νζασ πόλθσ. 

Τα αίτια που ώθηςαν τουσ Έλληνεσ ςτη μετανάςτευςη και την αποικιακή εξάπλωςη του 

8ου αιώνα π.Χ.; 

 α. οικονομικοί λόγοι:  επικυμία απόκτθςθσ καλλιεργιςιμθσ γθσ - ανάγκθ για προμικεια 

ςιδθρομεταλλεφματοσ  

β. πολιτικοί λόγοι:  επικράτθςθ πολιτικϊν αντιπάλων 

 

Η διαδικαςία ίδρυςησ μια αποικίασ 

Οι ελλθνικζσ αποικίεσ  που δθμιουργικθκαν κατά τον Βϋ αποικιςμό (8οσ-6οσ αι. π.Χ.) 

ιδρφκθκαν  με τθν υποςτιριξθ κάποιασ ελλθνικισ πόλθσ. Αυτι θ πόλθ, που με πρωτοβουλία 

τθσ ιδρυόταν θ αποικία, ονομαηόταν μητρόπολη. Μία αποικία μποροφςε ςτθ ςυνζχεια να 

γίνει με τθ ςειρά τθσ μθτρόπολθ, ιδρφοντασ νζεσ αποικίεσ. 

Ιδιαίτερθ ςθμαςία είχε θ επιτυχθμζνθ επιλογή του τόπου εγκατάςταςησ. Η νζα πατρίδα κα 

ζπρεπε να διακζτει εφφορθ γθ, για να μπορεί να ςυντθριςει τουσ αποίκουσ ,αλλά και να 

βρίςκεται κοντά ςτθ κάλαςςα, για να είναι εφκολθ θ επικοινωνία τόςο με τθ μθτρόπολθ 
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όςο και με τον υπόλοιπο κόςμο. Συνικωσ, επζλεγαν μια  περιοχι που είχε απάνεμο λιμάνι  

και φυςικι οχφρωςθ (γιατί οι άποικοι είχαν να αντιμετωπίςουν τθν πικανι ζχκρα των 

κατοίκων τθσ περιοχισ). 

Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ πάντοτε ςυμβουλεφονταν κάποιο μαντείο πριν επιχειριςουν τθν 

ίδρυςθ μιασ αποικίασ. Τα μαντεία, ζχοντασ πλθροφορίεσ από προθγοφμενεσ αποικιακζσ 

αποςτολζσ και από ναυτικοφσ, ζκαναν, ςυνικωσ, ςωςτζσ υποδείξεισ. Συνικωσ, ο τόποσ ςτον 

οποίο ζπρεπε να ιδρυκεί θ αποικία κακϊσ και θ καταλλθλότερθ εποχι για το εγχείρθμα 

αυτό, προςδιορίηονταν από το μαντείο. 

Η διαδικαςία προετοιμαςίασ και αναχϊρθςθσ μιασ αποικιακισ αποςτολισ είχε χαρακτιρα 

τελετουργίασ. Η μθτρόπολθ επζλεγε τον επικεφαλισ τθσ αποικιακισ αποςτολισ, που 

ονομαηόταν οικιςτήσ και ανικε, ςυνικωσ, ςε κάποιο από τα αριςτοκρατικά γζνθ τθσ 

μθτρόπολθσ. Η μθτρόπολθ προμικευε και τα πλοία που ιταν απαραίτθτα για το ταξίδι 

προσ το νζο τόπο εγκατάςταςθσ. 

Η αναχϊρθςθ των αποίκων γινόταν μετά από επίςθμθ τελετι. Οι άποικοι με επικεφαλισ 

τον οικιςτι ζπαιρναν από το βωμό τθσ μθτρόπολθσ το ιερό πυρ, που ςυμβόλιηε το δεςμό 

τθσ αποικίασ με τθ μθτρόπολθ. Κατόπιν, οι άποικοι επιβιβάηονταν ςτα πλοία και άρχιηαν το 

ταξίδι του αποικιςμοφ. 

 

[Κατά τθ διάρκεια του Βϋ αποικιςμοφ (8οσ-6οσ αι. π.Χ.) ιδρφκθκαν ελλθνικζσ πόλεισ ς’ ζναν ευρφτατο 

γεωγραφικό χώρο από τον Εφξεινο Πόντο ωσ τθν Ιςπανία και από τα βόρεια παράλια του Αιγαίου ωσ 

τισ ακτζσ τθσ βόρειασ Αφρικισ. Πιο ςυγκεκριμζνα: 

 Στα βόρεια και βορειοανατολικά ιδρφκθκαν αποικίεσ ςτη Χαλκιδική, ςτα παράλια τησ Θράκησ, τον 

Ελλήςποντο, την Προποντίδα, το Βόςπορο και τα παράλια του Εφξεινου Πόντου. Οι πρϊτοι που 

ίδρυςαν αποικίεσ ςτθ Χαλκιδικι ιταν οι Χαλκιδείσ ςτουσ οποίουσ οφείλει και το όνομά τθσ θ 

περιοχι.  

Σθμαντικι αποικία των Μεγαρζων ςτθν ευρωπαϊκι ακτι του Βοςπόρου ιταν το Βυηάντιο. Οι 

Μιλιςιοι ςτθ ςυνζχεια ίδρυςαν πολλζσ αποικίεσ ςτον Εφξεινο Πόντο εξαςφαλίηοντασ ζτςι τον ζλεγχο 

του εμπορίου τθσ περιοχισ. Αγόραηαν από τουσ αυτόχκονεσ δθμθτριακά, ξυλεία, δζρματα και 

δοφλουσ και τουσ πουλοφςαν λάδι, κραςί και διάφορα βιοτεχνικά προϊόντα όπωσ αγγεία, όπλα και 

κοςμιματα. 

Οι ελλθνικζσ αποικίεσ που ιδρφκθκαν ςτθ νότια Ιταλία (Κάτω Ιταλία) και τη Σικελία ιταν τόςο 

πολλζσ και γνϊριηαν τζτοια ακμι, ϊςτε θ περιοχι ονομάςτθκε Μεγάλη Ελλάδα. Ανάμεςά τουσ 

ξεχϊριςαν ο Τάρασ, αποικία τθσ Σπάρτθσ, ο Κρότωνασ και θ Σφβαρθ, αποικίεσ των Αχαιϊν τθσ 

Πελοποννιςου, θ Κφμθ, αποικία των Ευβοζων και οι Συρακοφςεσ, αποικία των Κορινκίων ςτθ 

Σικελία. 

Ακόμθ πιο δυτικά, οι Φωκαείσ, από τθ Φϊκαια τθσ Μικράσ Αςίασ, ίδρυςαν ςτισ νότιεσ ακτζσ τθσ 

ςθμερινισ Γαλλίασ τθ Μαςςαλία. Στθ ςυνζχεια οι κάτοικοι τθσ Μαςςαλίασ ίδρυςαν αποικίεσ ακόμθ 

πιο δυτικά, ςτισ ακτζσ τθσ ςθμερινισ Ιςπανίασ. 

Στθν Αίγυπτο, ςτο δζλτα του ποταμοφ Νείλου, Ζλλθνεσ εμπορευόμενοι δθμιοφργθςαν ωσ εμπορικό 

ςτακμό τθ Ναφκρατη, θ οποία γριγορα εξελίχκθκε ςε ςθμαντικι πόλθ.] 

Οι αποικίεσ διατηροφςαν, ςυνήθωσ, ςτενοφσ δεςμοφσ με τισ μητροπόλεισ τουσ. Οι άποικοι 

εφάρμοηαν και ςτθν αποικία τθν κοινωνικι και πολιτικι οργάνωςθ τθσ μθτρόπολθσ. 

Μάλιςτα,  οι άποικοι ζςτελναν πάντα αντιπροςϊπουσ ςτισ μεγάλεσ κρθςκευτικζσ γιορτζσ 

τθσ μθτρόπολθσ. 
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Επίςθσ, όταν μια από τισ δφο πόλεισ βριςκόταν ςε κίνδυνο, θ άλλθ, ςυνικωσ, τθ βοθκοφςε 

είτε οικονομικά είτε ςτρατιωτικά. Πάντωσ, ςε πολιτικό επίπεδο, θ αποικία ιταν τελείωσ 

ανεξάρτθτθ πόλθ-κράτοσ. 

Τα αποτελζςματα του β΄ ελληνικοφ αποικιςμοφ 

Οικονομικά αποτελζςματα 

Η ίδρυςθ ελλθνικϊν αποικιϊν ςε όλθ τθ Μεςόγειο δθμιοφργθςε ζνα τεράςτιο δίκτυο 

εμπορικών ανταλλαγών. Η ανταλλαγι εμπορευμάτων ανάμεςα ςτισ αποικίεσ και τισ 

μθτροπόλεισ κακϊσ και ανάμεςα ςτισ αποικίεσ και τουσ αυτόχκονεσ λαοφσ, ς’ όλθ τθν 

ζκταςθ τθσ Μεςογείου και του Εφξεινου Πόντου, είχε ωσ αποτζλεςμα τθ κεαματικι 

ανάπτυξθ του εμπορίου. 

Η ανάπτυξθ του εμπορίου ζφερε τθν αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ βιοτεχνικϊν προϊόντων κι αυτι με 

τθ ςειρά τθσ προκάλεςε τθν ανάπτυξη τησ βιοτεχνίασ. Η αυξθμζνθ ηιτθςθ βιοτεχνικϊν 

προϊόντων ενίςχυςε και τθ ηιτθςθ δοφλων, οι οποίοι δοφλευαν ςτα βιοτεχνικά εργαςτιρια. 

Κακϊσ το εμπόριο αναπτυςςόταν, ζγινε αναγκαία και θ βελτίωςθ των πλοίων. Η εξζλιξη τησ 

ναυπηγικήσ τζχνησ ζδωςε μεγαλφτερα, ταχφτερα και αςφαλζςτερα πλοία για τθ μεταφορά 

ανκρϊπων και εμπορευμάτων. 

 

Αττικι μελανόμορφθ κφλικα. Πολεμικό πειρατικό  πλοίο δεξιά, επιτίκεται ςε εμπορικό πλοίο αριςτερά. 540-500 

π.Χ. Το αγγείο βρίςκεται ςτο Βρετανικό Μουςείο. 

 

Επίςθσ, αναπτφχκθκε θ αγγειοπλαςτική, θ οποία με τθ ςειρά τθσ ευνόθςε τθν ανάπτυξθ τθσ 

ηωγραφικισ πάνω ςε αγγεία. 

Αυξάνεται θ κατανάλωςθ προϊόντων, με αποτζλεςμα τθν ανάγκθ για δθμιουργία 

ςυγκεκριμζνων χϊρων όπου θ ζκκεςθ των εμπορευμάτων κα είναι μόνιμθ, ενϊ 

εμφανίηονται και οι κάπηλοι (δθλαδι οι μικροζμποροι και λιανοπωλθτζσ). Μζχρι τότε 



4 
 

κυριαρχοφςαν οι ζμποροι (οι εν πορεία, δθλαδι αυτοί που μετακινοφνταν ςυνεχϊσ), οι 

οποίοι πιγαιναν από τόπο ςε τόπο και πουλοφςαν τα εμπορεφματά τουσ. 

Τα μζταλλα, με τθν επζκταςθ ςτισ νζεσ αποικίεσ, υπιρχαν πλζον ςε αφκονία και επάρκεια, 

με αποτζλεςμα τθ δθμιουργία πολλϊν ςχετικϊν επαγγελμάτων. 

Παράλλθλα, θ ανάγκθ κακιζρωςθσ κοινά αποδεκτϊν μονάδων μζτρθςθσ τθσ αξίασ των 

εμπορευμάτων ζφερε τθ διάδοςθ του νομίςματοσ,  τθ ςταδιακι εγκατάλειψθ τθσ 

ανταλλακτικισ οικονομίασ και τα πρϊτα βιματα εκχρθματιςμοφ τθσ οικονομίασ. 

Σφμφωνα με τον Ηρόδοτο, εφευρζτεσ του νομίςματοσ ιταν οι Λυδοί. 

Τα πρϊτα νομίςματα ιταν από ιλεκτρο, φυςικό κράμα χρυςοφ και αργφρου. 

 

Αργυρόσ ςτατιρασ τθσ Αίγινασ με παράςταςθ χελώνασ. 550-530 π.Χ. 

Κοινωνικά και πολιτικά αποτελζςματα 

 Ο αποικιςμόσ ανακοφφιςε τισ πόλεισ-κράτθ του κυρίωσ ελλαδικοφ χϊρου από τα ςοβαρά 

προβλιματα που φαίνεται ότι αντιμετϊπιηαν εξαιτίασ τθσ αφξθςθσ του πλθκυςμοφ και τθσ 

ζλλειψθσ καλλιεργιςιμθσ γθσ. 

Παράλλθλα, ωςτόςο, θ οικονομικι ανάπτυξθ οδιγθςε ςτθ διαμόρφωςη μιασ νζασ, 

οικονομικά ιςχυρήσ κοινωνικήσ τάξησ που την αποτελοφςαν κυρίωσ οι ζμποροι και οι 

βιοτζχνεσ. Οι πολίτεσ αυτοί, όςο ιςχυροποιοφνταν οικονομικά, τόςο διεκδικοφςαν και 

ςυμμετοχή ςτη διαχείριςη τησ πολιτικήσ εξουςίασ.  

Πολιτιςτικά αποτελζςματα 

Οι Ζλλθνεσ άποικοι μετζφεραν όλα ι ςχεδόν όλα τα ςτοιχεία του πολιτιςμοφ τουσ ςτισ 

αποικίεσ. Εκεί ήλθαν ςε επαφή με άλλουσ λαοφσ, επηρζαςαν και επηρεάςτηκαν. Για 

παράδειγμα, ςτθν αποικία Κφμθ (ςτθν Ιταλία), οι Ζλλθνεσ άποικοι μετζδωςαν ςτουσ 

αυτόχκονεσ το ελλθνικό αλφάβθτο το οποίο διαδόκθκε, ςτθ ςυνζχεια, ςτουσ λαοφσ τθσ 

Ιταλίασ. Παράλλθλα, και οι Ζλλθνεσ δζχτθκαν οριςμζνεσ επιδράςεισ από τουσ λαοφσ με τουσ 

οποίουσ ιλκαν ςε επαφι. 

 

 

Τα κείμενα και οι εικόνεσ προζρχονται από το Εκπαιδευτικό λογιςμικό  «Ίςτορία Α΄, Β΄, Γ΄ 

Γυμναςίου». 


